

# 「百年好合」加「十全十美」 辛亥百年 台掀結婚產子潮

香港文匯報訊 10月10日是辛亥百年紀念，台灣不少民眾選在當天結婚、產子，掀起一個高潮。據估計，選在10日登記結婚的新人將有超過1,000對，而剛巧在當天「自然產」和「剖腹產」的「雙十」寶寶，雖然未有精確統計，但已肯定比平日多，其中彰化基督教醫院便接生了8個「雙十」寶寶，刷新了該院近年來單日接生紀錄、也締造院方接生「雙十」寶寶的新紀錄。



10日，300多對新人在台北小巨蛋舉行聯合婚禮。



新北市10日在淡水漁人碼頭舉辦聯合婚禮，共有125對新人參加，一同在親友見證下交換信物並親吻百秒。



台北市立聯合醫院的產婦劉小姐(右)，10日0時44分自然產下健康的女娃，楊先生(左)開心迎接家庭新成員。

今年是難得的辛亥百年，據中通社報道，為討「百年好合」的吉利，選在今年登記結婚的新人本來已很多，而10月10日，在「百年好合」之外再添加「十全十美」意境，於是乎選在10月10日登記結婚的人更多。

## 登記結婚人潮暴增6倍

台灣當局「內政部戶政司」表示，10日各地戶政事務所都比平日多了5、6倍的登記結婚人潮，其中單是高雄市，選在當日登記結婚新人就有403對、新北市板橋區有199對。而嘉義市更選在當天，由市長黃敏惠擔任主婚人，為50對新人舉行集體結婚。此外，台灣各地選在10月10日登記結婚的都比平常多，使得各地戶

政事務所都熱鬧非常。為此，新北市板橋區戶政事務所特別精心布置，在事務所內布置數個不同風格的拍照紀念區，並將電子鐘定格在10月10日10時10分，供新人拍照。台中市北屯區戶政事務所則特別準備了精緻的雙喜字鑰匙圈送給新人，外頭搭愛心氣球拱門，裡面則有百年好合背板，讓新人拍照留念。

## 多名「雙十」寶寶搶鬧誕生

此外，搶在10月10日出生的「雙十」寶寶，據統計，今年也明顯比往年多。其中單是台灣中部各大

醫院診所，從10日凌晨開始就有多名「雙十」寶寶搶鬧誕生，其中以沙鹿光田醫院，一名已過了預產期的小女嬰於零時18分誕生、拔得頭籌，院方立即致贈金湯匙表示祝賀。緊接著彰化基督教醫院也陸續繼續接生了8個「雙十」寶寶，在少子化的年代，院方人員表示，這不僅刷新近年來單日接生紀錄、也締造院方接生「雙十」寶寶的新紀錄。台北馬偕醫院上午也指出，該院10日迄今為止共有3名「雙十」寶寶誕生，包括自然產的兩名男嬰和剖腹產的一名女嬰。

## 「小兩會」北京協商 料增個人遊試點

香港文匯報訊 大陸旅客赴台個人遊開放屆滿3個月，台媒報道，兩岸12日將在北京進行「小兩會」(台旅會與海旅會)協商，預期大陸將會再開放2至4個城市居民赴台試點個人遊。

據台媒報道，台灣海峽兩岸觀光旅遊協會(台旅會)12日將赴北京和海峽兩岸旅遊交流協會(海旅會)進行會商，這也是「小兩會」首度在大陸談判，議題分為個人遊及團體赴台觀光兩部分。

個人遊因大陸目前只開放北京、上海及廈門等3個試點城市，而據台灣入出境部門統計，9月每日申請赴台大陸客為232人，實際每日141人赴台，距離每日5百人次上限還有很大空間，且鑒於個人遊大陸客未有脫團紀錄且有助提高赴台陸客素質，因此，個人遊試點城市將予增加。

另據了解，依大陸旅客消費能力、脫團紀錄及兩岸直航航班容量等考量，第2波開放的2至4個試點個人遊城市，選定為天津、杭州、南京、廣州；因開放城市增加，每日赴台個人遊的人次上限也將從5百人擴增為兩千人。

據中通社11日電 延宕多時的第七次「陳江會」(海協會會長陳雲林與海基會董事長江丙坤)，兩岸已敲定於10月20日在天津舉行。儘管兩岸迄今仍無法對投保協議達成具體共識，但台方認為，屆時若投保協議仍未能達全盤共識，則至少先簽兩岸核安協議。

台媒引府院高層表示，根據兩岸兩會協商機制，兩岸原應在今年上半年舉行的第七次陳江會談，但因投保協議存在的差異，雙方在討論協議草案過程，始終難獲共識，使得簽署協議時機一再受干擾。

但兩岸兩會定期舉行「陳江會談」的機制已行之有年，因此即使雙方對簽署投保協議出現爭議，仍應按兩會協議如期舉行第七次陳江會談。

台灣「行政院長」吳敦義11日在「立法院」備詢時也表示，儘管兩岸投資保障協議確實還沒有全盤共識，但他認為，第七次陳江會仍會照議程於10月20日在天津登場。

另據台媒引有關方面報道，由於在第七次陳江會登場後，兩岸還將召開經合會，為避免兩場兩岸經貿大事過遲延明年年初「總統」大選，台灣「國安」團隊已下達指示，本月底前一定要先召開第七次陳江會，目前台方已暫訂將於19日出發。

## 台媒：「陳江會」20日天津舉行

## 余光中閩謁祖 留墨寶抒鄉情



余光中在順德堂永春老醋展廳參觀。

據中新網11日電 「只要是桃溪水流過的地方，就是我的故鄉，我一定不會忘記。」10日，在福建永春縣舉行的歡迎晚宴上，泉籍台灣詩人余光中如是抒發對永春的感情，當天，他攜夫人范我存等一行回祖籍地永春省親謁祖。

10日下午，余光中一行參觀了永春文化中心、中國永春白鶴拳史館、永春順德堂老醋有限公司、東關橋、留安山公園。在中國永春白鶴拳史館，余光中對永春白鶴拳非常感興趣，當他來到創拳祖師方七娘的坐像前時，竟模仿起方祖師的鶴翅掌，並在臨行前以「武德永春」贈予該館。

在福建省工業旅遊示範點順德堂永春老醋展廳裡，看到流動着的醇香的老醋，余光中不禁點指而嗅，並為其寫下了「瀟氣回腸 醋老彌香」的題詞。余光中說，「永春能夠很好地保存與傳承永春白鶴拳、永春老醋、永春佛手茶、永春紙織畫等傳統特色產業，這樣很好。」

當晚，余光中一行還參觀了永春縣城夜景工程，並在永春文廟品茗及觀看富有鄉土特色的茶藝表演、南音、高甲戲等。他表示，自己這次回來，只有一天時間，來去匆匆，但他將「找時間回來多看看，為永春好好寫東西」。據介紹，11日早上，余光中一行還趕往洋上老家參加他祖父創辦的洋上小學百年校慶，並於下午返回台灣。

## 蕉農豐產滯銷 閩急購助紓困

據中新社11日電 福建超大大集團11日宣布，緊急採購200噸台灣香蕉，以緩解台灣果農因豐產滯銷而產生的困難。

日本是台灣香蕉的主要外銷市場，但日本只買台灣冬季香蕉，不買台灣夏季秋季香蕉，夏秋兩季卻又是台灣香蕉盛產期。今年台灣香蕉大量上市，導致近期島內蕉價狂跌，內銷價格僅為每500克2元新台幣(下同)，外銷每500克6元，根本不敷成本，蕉農虧損嚴重，苦不堪言。

超大大集團稱，已經與台灣方面簽定了200噸台灣香蕉緊急採購合同，採購價格約為每500克12元，高於其成本價。首批30多噸台灣香蕉，已於10日抵達廈門港，主要來自高雄和嘉義兩個台灣香蕉產區。

據了解，在福建超大大集團等多家大陸農產品營銷企業緊急採購下，台灣島內香蕉價格近日漸漸回穩，有效平抑了島內香蕉價格，紓緩了蕉農的困境。

截至目前，超大大集團累計緊急採購台灣水果2,000多噸，品種包括柳丁、香蕉、柚子等。



國民黨立委紀國棟(右)送農委會主委陳武雄(中)1車香蕉，呼籲陳武雄多關心蕉農的生計。

據中新社11日電 一本介紹漢字的書《這個詞，原來是這個意思》，列入台灣誠品書店10月上旬華文創作類排行榜，第一輯在半年內暢銷2萬冊，並持續20周站上誠品書店暢銷榜。

## 台圖書市場再掀漢學熱



隨著兩岸漢字藝術節各項展出接近尾聲，台灣圖書市場悄然興起了一股漢字、漢學熱。像《這個詞，原來是這個意思》列入排行榜的不乏少數。從《送給孩子的字》到《漢字玄

機藏密碼》等介紹漢字的書，均獲好評再版，銷售量在台灣圖書市場上令人刮目相看。而這些在台灣熱門的漢學書籍，部分為大陸作者的作品。

中國傳統文化的哲學、文學書籍，受到台灣讀者的青睞。以圖像解讀的漢學書《漫畫易經》，在台灣長居暢銷榜。大陸出版的彩色中文繁體版漫畫《三國演義》今年在台灣上市後，銷售量也居高不下。台灣出版的《突破人生危機——孫子兵法的15個生活兵法》，第一版銷售量就超過1萬冊。《孫子兵法的管理智慧》一書，突破了再版10次的紀錄。

以台灣目前5,000冊就暢銷書的市場看來，漢字、漢學書能夠有這樣的銷售量，並且在不斷升溫，讓台灣出版界嗅到了漢學興起的趨勢。

## 用時方恨讀書少 小夫妻抱嬰求學



年輕夫妻上課輪流抱嬰兒，抄筆記，母親還要求中途離開教室餵母乳。

香港文匯報訊 一對20多歲年輕夫妻小時候不愛讀書，長大才知道讀書重要。夫妻一起就讀東成功商水，上課輪流抱嬰兒，抄筆記，母親還要求中途離開教室餵母乳。

據「中央社」報道，台東縣國立成功商業水產學校補救資料處理科二年級年紀最輕的學生是林聖恩、劉培滔夫妻，20幾歲，每天上學除了帶書包外，還抱著6月大的女嬰陪讀。

「以前不愛讀書，出社會才知道學的不夠用，在加油站打工的劉培滔說，小時候不懂事，只想玩，希望早點離開學校，只有國中畢業就出社會；沒想到國中程度想找一份好工作很困難，所以才決定重返學校。

林聖恩也說，自己同樣國中畢業後沒有繼續升學，結婚後，要養一個家庭，真的很辛苦，於是希望增加自己程度，找份好工作。

夫妻每天抱著小孩走出校園，望着校門口幾個大字「學而後知不足」，感觸比別人還深，所以無論如何，都要排除萬難完成學業，希望小孩不要像他們一樣。

導師吳璋婷說，如何同時扮演好學生及父母角色，是這學期他們夫妻最難修的課程。

## 首座客家公園15日啟用

據中通社11日電 台北市第一座、也是全台首座「客家文化主題公園」，即將於10月15日正式啟用。台北市客家事務委員會11日舉行開幕記者會，先行造勢暖身。

據介紹，這座客家主題公園佔地4公頃綠地、還有2,814坪(每坪3.3平方公尺)客家文化中心，傳承客家文化，並結合水岸步道及自行車道，興建跨堤景觀平台。

而為慶祝這座全台首座客家主題公園啟用，台北市客家事務委員會也將於10月15日至17日舉辦一年一度的「客家義民祭典」，今年並將邀請全台北共25間義民廟，於15日一同參加迎神遶境活動，沿途供信徒參拜，隨後並將於「客家文化主題公園」舉辦安座大典，宣告今年活動正式開始。

## 自殺女「臥錯軌」 火車擦身而過

香港文匯報訊 台灣新北市一名吳姓女子10日凌晨與家人吵架後，跑到樹林東佳平交道臥軌自殺，結果來的卻是對向的火車；原來吳姓女子「臥錯軌」，她臥着的南下鐵道火車已經收班，幸運檢回一命。

吳姓女子非常不配合，老翁拉不動，急得大喊「救命啊，快來幫忙」。鐵軌旁正在整理資源回收物的一對母子聽到呼救聲，急忙上前查看。

此時平交道護欄已經放下，機警的老婦叫兒子幫忙把吳姓女子拉到旁邊，自己則打電話報警。兩人將吳姓女子拉到旁邊時，火車急駛而來，老婦表示，她以為火車會撞到他們三個，「心臟嚇到快停了」。

據台灣《聯合報》報道，家住樹林的吳姓女子(34歲，無業)，患有精神疾病，9日晚間家人要她吃維他命，她堅持不肯，和家人大吵一架後奪門而出，一路走到東佳平交道，把東西丟在一旁，一聲不響的臥在南下鐵軌上。一名正要穿越平交道的老翁發現後，趕緊跑過去想把吳姓女子拉到一旁，但

鐵路警察表示，當時南下的區間車已經收班，吳姓女子「臥」錯方向，幸運保住一條性命。警方把吳姓女子強制送往板橋亞東醫院治療。

## 朝鮮女排輸球 助教偷竊「洩憤」

香港文匯報訊 上個月18日深夜，台北市大同區一間超商發生竊案，警方趕到現場，看到女店員正在和2名高大的男子拉扯，將他們帶回警局，才發現原來這2名嫌犯來自朝鮮，而且是朝鮮國家排球代表隊的助理教練和訓練員；他們透過翻譯向警方供稱，因為當天比賽輸給中華隊，所以偷東西洩憤。

據台灣媒體報道，女子排球亞錦賽，中華隊抗朝鮮猛烈攻勢，整場比賽3比1，讓朝鮮吃敗仗，拿下亞錦盃第6名，當天晚上，朝鮮的助理教練陳永洙和訓練員黎苗禹，就被警方逮捕，這2人到飯店附近的便利商店，偷竊襪子、內褲、刮鬍刀等商品，總價1,700多元新台幣，他們到超商偷東西的理由，外傳是輸球太生氣了。

中華排球協會秘書長章金榮：「比賽的輸贏，在球場是司空見慣，情緒會不會影響？我想是會，但應該不至於說，輸球就去偷東西，來緩解自己的情緒。」

識貨的2名朝鮮籍竊賊，偷了台灣製作的精緻商品，而且2人在朝鮮排球界都很有聲望，台灣警方只能低調處理，迅速移送，排球協會也配合處理，讓他們能跟著球隊一起回國，沒讓事件擴大。